

打球是核心 读书是学霸

# 女博士邵婷打进WNBA 为中国竞技体育打开一扇门

本报记者 方海

在女子职业体育领域,WNBA(美国女子篮球联盟)仍是为数不多的成功联赛。到WNBA打球,是全世界女篮运动员展现自身能力和价值的重要平台。昨天,又一名中国女篮运动员邵婷得到了这样的机会。和一般球员不同的是,邵婷不仅球打得好,是中国女篮的核心队员;书也读得棒,是北师大的在读博士生。



扫码下载钱江晚报浙江24小时APP

## 打球 她稳步成为中国女篮的核心

北京时间19日上午,美国明尼苏达山猫队通过官方推特宣布正式与邵婷签约。邵婷的职业生涯跨出历史性的一步,有望成为第五名登陆WNBA的中国球员。

邵婷出生于1989年12月,现效力于北京女篮,身高188厘米,体重75公斤,司职前锋。她是国内第一个获得过CUBA冠军(中国大学生篮球联赛)、CUBS(大学生篮球超级联赛)冠军、WCBA(中国女子篮球联赛)冠军的女篮运动员。

无论是在大学赛场还是在WCBA赛场,乃至世锦赛和奥运会舞台,邵婷都展现出了自己过人的一面。她率领北京队夺得WCBA两连冠,自己也曾拿到WCBA总决赛MVP和WCBA全明星赛MVP的称号。里约奥运会期间,邵婷代表中国女篮出战了全部5场小组赛,场均得到9.6分。尽管最终中国女篮以1胜4负的战绩遗憾出局,但邵婷的表现有目共睹。时任中国女篮主帅的马赫也表示,邵婷是全队的榜样,有潜力成为世界级的运动员。27岁的邵婷自我要求很高,一直向往着更高的舞台。本赛季结束后,她就向俱乐部提出了赴美申请。“如果可能的话,我还是希望自己能到更大的平台去挑战。”

昨天,邵婷也在自己的微博上表示,“感谢大家的帮助与支持,我一定会全力以赴,珍



惜这个宝贵的学习机会,做更好的自己。”

根据时间安排,山猫队的赛季训练营将于美国时间4月23日开营,而邵婷将在21日启程赴美与球队会合。抵达球队后,邵婷需要完成体检并参加球队的日常训练课。此外,她还将有可能会代表球队参加5月5日(或者5月6日)和5月8日2场WNBA季前赛。如果一切顺利的话,邵婷有机会入围球队的正式名单,征战WNBA联赛。

如果最终成行,邵婷将继郑海霞、隋菲菲、苗立杰、陈楠之后成为第五名登陆WNBA的中国球员。山猫队是WNBA的豪门,最近6个赛季3次夺冠,这支球队阵中有球迷非常熟悉的前山西“女魔兽”玛雅·摩尔以及北京首钢女篮外援福尔斯,这两名球员和邵婷在WCBA都有交集。

## 读书 她是名副其实的学霸

说到邵婷,不得不提她和一般国内球员显著不同,篮球之路可谓一个另类。2008年她通过普通高考渠道,并没有以篮球特长生

的身份进入北京师范大学。邵婷现在攻读北师大教育学部教师教育专业的博士,算是名副其实的学霸级国手。

从大学生球员到进入北京女篮成为职业选手,她始终没有忘掉刻苦学习。她是中国女子国字号运动员中第一个博士生,也为中国体育的体教结合打开了一扇门。

邵婷2012年考入北师大研究生,在效力职业联赛之后仍然坚持学业。据介绍,哪怕外出比赛,她总是随身带着教材和专业文献资料。2014年参加女篮世锦赛期间,她还在写作自己的研究生论文。难怪熟悉的人这样形容她:会打篮球的女孩中,她是学历最高的;而在女博士中,她是打篮球打得最好的。

“学习和训练两者相辅相成,动静结合反而能使自己专注度更高,这对我场上有很大的帮助。”邵婷曾如此总结学习对于自己的意义。

邵婷的成长轨迹,无疑是“体教结合”的最佳范例。她说,“学生运动员能够走入到专业舞台,就是要不断地要求自己。只要努力付出,梦想总会实现。”正是内心的热爱和梦想的激励,使得邵婷一步一个脚印向WNBA靠拢,如今梦想终于触手可及。

邵婷(右)代表北京女篮,在今年3月2日的WCBA总决赛第3场上,迎战八一队。  
CFP供稿

杭州绿城一球小胜,晋级足协杯第三轮

## “励志哥”决定了比赛的剧情发展

本报讯 4月19日下午4时,中国足协杯第二轮赛事展开较量,杭州绿城队在客场挑战乙级队深圳人人雷曼。在这场比赛中,杭州绿城派遣了6位U23的小将出场,在场上出尽风头的却是球队今年刚刚签入的厦门球员、有中国版“励志哥”之称的黄世博,凭借着他在上半场快结束时的头球破门,杭州绿城取得领先。不过作为进球功臣,黄世博在下半场累计两张黄牌被红牌罚下,一度让杭州绿城处于被动,幸好1:0的比分保持到了比赛结束,最终杭州绿城战胜深圳人人雷曼,晋级足协杯的下一轮。

本场比赛,参加上轮中甲赢下云南丽江的杭州绿城球员多半得到了轮休。借此机会,杭州绿城派出了6位U23的球员,但是这

些队员基本都在头两轮的中甲联赛中得以出场,职业联赛相对丰富,所以在场面上,杭州绿城一度占据一定的优势。

这场比赛的走势完全因为黄世博一个人而变得跌宕起伏。这位小个子在打进头球之后,双膝跪地,磕头庆祝的镜头给大家留下了深刻印象,虽然后来染红被罚下,但是对于黄世博来说,这场比赛意义重大。

今年年初绿城曾引进四位国内球员,四人中要属黄世博的职业经历最为曲折,这位此前效力于石家庄永昌的球员,从业余联赛一路征战中乙、中甲,直至踢到中超,中间还曾经去开过餐馆,打过工,踢过野球,堪称足坛“励志哥”、中国版瓦尔迪。当时俱乐部曾经表示:“黄世博的职业经历和比赛态度能给

年轻队员树立榜样。”

因此虽然在新赛季绿城主打年轻球员,一度曾传出这几名球员要给U23球员腾位置的传闻,黄世博依然出现在了球队一线队的名单中。

本赛季他虽然只在客场对大连超越的比赛中首发上场,打了60分钟被罗竞换下。但是他在预备队的表现依然相当抢眼,两次担任了预备队队长,在来深圳之前,打丽江的预备队比赛中,他打进一球。所以此次足协杯的比赛,杭州绿城依靠他打破僵局在意料之中,只不过没想到这个身高168厘米的“励志哥”居然用头球取得破门。

在晋级之后,杭州绿城将在足协杯第三轮遭遇中超球队辽宁队。 本报记者 曹林波